

麻的栽培管理，就可獲得增產的效果。

(1) 單作 芎麻栽種後可連續收穫八至十年

或五月），齊地面刈割整苗一次，把麻幹覆蓋於株上。

但山胞多於杉木幼苗間間作苧麻，三、四年後即廢耕掘起。間作對苧麻及樹苗生育均有影響，山地栽種苧麻，應改爲單作。

(2) 密度 裁培密度，行距應改為六十公分，株距五十公分。

(3) **補植** 栽種初年應注意缺株補植，補植方法可用前面所說的隣株壓條法。

卷七 第



# 使用農藥要萬分小心！

臺南、屏東兩縣，最近連續「PM」中毒死亡的不幸事件。

○倍，而農友們常只加水一、○○○倍。用這高濃度的藥液，人當然更容易中毒。希望農友們千萬不可犯這種錯誤。請記住：藥液濃度一定要照規定的

比例調配，絕不可任意提高。

(2) 要穿保護衣鞋戴手套 很多農友拿藥、調藥時不戴手套，屏東有許多農友還赤膊在田間噴藥，有的甚至用手來調合乳劑，這是多麼危險的事啊！

(3) 後退噴藥 有些農友向前走噴藥，就是向噴過藥的地方走去，這等於走向死路。請注意：一定要後退噴藥。

(1) 要照規定配藥 照規定配成的藥液，看來和水沒有什麼不同，因此有很多農友不相信這藥液會毒死人，甚至不相信能殺死螟蟲，因而隨意增加藥液的濃度。照規定，防治水稻螟蟲的「富粒多」濃度應為加水二、〇〇

時間工作

(6) **灌排水** 平地栽培苧麻，如灌溉便利，早期應適當的灌水，促進苧麻生育。雨季應注意畦園排水，以免麻株腐爛。

(3) **補植** 裁種初年應注意缺株補植，補植方法可用前面所說的隣株壓條法。

(4) **蓋草** 冬季苧麻收穫後，山地氣溫很寒冷，爲防霜害及旱害，宜在初冬（十一月）蓋草；山地可用玉米莖幹、花生蔓或茅草等覆蓋，每公頃約需一萬公斤。

(5) **整苗** 新種或更新麻園，幼苗萌芽後，苗高十五公分左右時，齊地面刈割一次，以促進莖葉伸長。

目前，在南部屏東產區，第一、二期收穫的麻供製漁具，麻價高，常有提早至五十天即行收穫的情形，這時麻纖維色澤雖青白，但產量低。苗栗等產區，收穫期剛好是農忙，不易請到製麻工，收穫期常延遲九十至一〇〇天，不但麻纖維粗剛，而且全年收穫期數減少，產量減低。